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Conjunto dos numeros naturais

J4 vimos que o conjunto dos nimeros naturais, representado pelo simbolo N, é:

N={012345,6,7,.}

Relembre algumas caracteristicas desse conjunto numerico:

e O menor numero natural é o zero.

e O sucessor de um numero natural n é obtido adicionando-se uma unida-

de a esse nimero, ou seja, o sucessorden én + 1.
Por exemplo, sendo
n = 12, seu sucessor é 13, pois 12 + 1 = 13.

» O antecessor de um numero natural n, diferente de zero, é obtido sub-
traindo-se uma unidade desse nimero, ou seja, o antecessordenén — 1.
Por exemplo, sendo n = 12, seu antecessor € 11, pois 12 — 1 = 11,

¢ Ha infinitos nimeros naturais.

Conjunto dos niomeros inteiros

O conjunto dos numeros inteiros, representado pelo simbolo Z, é forma-
do pelos nimeros naturais e pelos nimeros inteiros negativos.

Z={.,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,.)}

Todo numero natural também é um numero inteiro, ou seja, todo ele-
mento de N é também elemento de Z. Por isso, dizemos que N é um sub-
conjunto de Z ou, ainda, que N esta contido em Z. Podemos usar o
simbolo C (esta contido) para registrar essa relacao e representa-la por meio

do seguinte diagrama:

Banco de magers/Arquvo da ediora

N C Z (lemos:

0 conjunto dos
numeros naturais
esta contido no
conjunto dos
numeros inteiros).

Note que o nimero 5 pertence ao conjunto dos nimeros naturais e ao con-
junto dos nimeros inteiros. Ja o nimero —5 pertence ao conjunto dos numeros
inteiros, mas nao pertence ao conjunto dos numeros naturais.

i No caderno:

p

C

Cite um exemplo
de subtragao
entre dois
numeros naturais,
cujo resultado
nao é um numero
natural.

Cite um exemplo
de divisao entre
dois numeros
naturais, com
divisor diferente
de zero, cujo
resultado nao

€ um numero
natural.



T PP :

: Converse com 0s
i coleqgas sobre as

Podemos registrar essa relacdo usando os simbolos € (pertence a) ou & (ndo
pertence a). Nesse caso, temos:

¢ 5 & N (lemos: cinco pertence ao conjunto dos nimeros naturais). i questdes a sequir.

e 5 € Z (lemos: cinco pertence ao conjunto dos nimeros inteiros). a) No conjunto dos

e —5 € Z(lemos: cinco negativo pertence ao conjunto dos nimeros inteiros). i nlmeros naturais,

e -5 & N (lemos: cinco negativo ndo pertence ao conjunto dos nUMeros : o namero zero tem
naturais). um antecessor? nao

Relembre algumas caracteristicas do conjunto dos ndmeros inteiros: b) No conjunto dos :

* Todo numero inteiro n tem um antecessor, dado por n — 1, e um suces- nameros inteiros,
sor, dado porn + 1. i qual é o antecessor :

e Ha infinitos numeros inteiros. do ntmero zero? -1 :

* Todo numero inteiro n tem um numero oposto ou simétrico que corres-
ponde a —n.
Exemplo:
e oopostode +4 ¢é —4;
e oopostode =7 ¢ +7.

Observe que o nimero +4 também pode ser escrito como 4; e o numero +7,
como 7.

¢) Existe um nimero

i inteiro que seja o
menor de todos os
numeros inteiros?
E existe o maior de
todos os numeros
inteiros? Justifique
suas respostas.

Conjunto dos nimeros racionais

Ha milhares de anos diversas civilizacdes notaram a necessidade de medir | n
comprimentos em diferentes situagdes cotidianas. Ha registros de que essas ﬂ
medicoes eram realizadas usando partes do corpo humano como unidade de F "
medida: pé, palmo, passo, entre outras.

Hoje, mesmo com as unidades de medida padronizadas, nem sempre os
numeros inteiros sao suficientes para representar o resultado de uma medigao,
como podemos observar na situacao a sequir.

Este livro tem
25,7 cm de medida
de comprimento,

R
88
%
-8
i
5
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A medida obtida nao é expressa por um numero inteiro. O numero 25,7 é
uma representacao decimal que, nesse caso, corresponde a 25 centimetros intei-
ros mais 7 décimos de um centimetro. Esse nimero também pode ser representa-

do na forma de fracao, como 257 e, por isso, é denominado nimero racional.
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O conjunto dos nimeros racionais, representado por @, é formado pelos nimeros que podem ser
expressos na forma de fracdo, com numerador inteiro e denominador inteiro diferente de zero. Em simbo-
los, podemos escrever:

Q=[%Ia€l,b€l,comb#0]

tal que b diferente de zero

Os numeros 5, —10 e 0,41 sdao nameros racionais, pois podem ser expressos na forma de fragao. Veja
em cada caso abaixo dois exemplos de fracoes que expressam esses nimeros:

ket » Sy 2 * 041 =156 = 200

Todo numero inteiro também é um numero racional, ou seja, todo elemento de Z é também elemento

de Q. Por isso, dizemos que Z é um subconjunto de @ ou, ainda, que Z esta contido em Q. Podemos
representar essa relacao por meio do diagrama abaixo.

Existem
infinitos
nimeros

racionais,

Banco de rmagensAQUVC da adiora

Z C Q (lemos: o conjunto dos
numeros inteiros esta contido no
conjunto dos numeros racionais).

Esudo L 07Aguive da edtons

Veja que também podemos afirmar que N C @ (lemos: o conjunto dos
numeros naturais esta contido no conjunto dos nimeros racionais).

AtiVidades .. ¥ Nao escreva no livro!

1. Leia a tirinha a sequir.

o d8 ediora

a) Quantos animais tem o rebanho do pai do amigo de Chico Bento?
b) O nimero de animais do rebanho do pai do amigo do Chico Bento é um nimero inteiro?

2. Classifique cada afirmacao a sequir como verdadeira ou falsa.
a) Todo nimero inteiro é um numero natural.
b) Existem nGmeros que sao inteiros e sao naturais.
¢) Todo numero racional é um nimero inteiro.
d) Todo nimero natural é um numero racional.

-
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10.

11.

Descreva uma lei de formagao de cada sequéncia numérica e determine em cada caso os dois pro-

ximos numeros da sequéncia. — —
o = -l‘ . L

a) 1,4, 7, 10, 13, b) 0, 1, 4, 9, 16, v c) 0 6 12, 18,24, 30
: LS B )
= u.“

Indlque os itens que descrever'n situagdes que podem ser expressas por um ndmero natural.
a) O numero anual de infragoes de transito em um municipio.

b) A medida da temperatura em qualquer localidade do nosso planeta.

c) A medida da altura de uma pessoa, em metro.

d) O nimero de pessoas que passaram pela fila de um caixa de supermercado em uma hora.
Sobre o conjunto dos numeros inteiros, responda as questoes a seqguir.

a) Qual é o antecessor de —77?

b) Se n é um numero inteiro, qual é o sucessor de n — 17

c) Se n é um numero inteiro, podemos afirmar que —n é um numero negativo? Justifique.
Y m B =Tl (5

Quantos numeros inteiros existem entre os nimeros:

a)3e11? b) —4 e 67 c) —12e-2? d) -5e16? m m

Adriano digitou o numero 784 em sua calculadora e, em seguida, apertou as seguintes teclas:

Ele continuou digitando essas mesmas 4 teclas, nessa ordem, até que aparecesse um numero

hustagdes

Banco da imagans/
Fequivo da editors

negativo no visor. Quantas vezes ele apertou a tecla =?

Considere os numeros racionais a seguir.

15
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Quais desses numeros também sao numeros inteiros?

Escreva dois numeros racionais nao inteiros que, quando adicionados, resultam em um nimero
inteiro.-

.

Que numero natural é maior do que 5

e menor do que 1—45-.7

Podemos associar qualquer namero racional a um ponto da reta numérica. Veja alguns nameros
racionais representados na reta numérica a seguir.

-4 t=3 =2 =1
-3,5

1 1 2 3 4 '
L 4,2
2

Com base nos pontos identificados nessa reta, compare os pares de niumeros de cada item utilizando
os simbolos > ou <.

_ _3 A _3e_
a) —3,5e ) b)2e4,2 ] <) 4e 3 l

Fonte: Livro Trilhas da Matemética.
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il @ mflim - POLINOMIOS

(o)
1. Mondmio, bindmio, frindmio

SOl Exemplo:
e polindmio

Em um estacionamento ha motos (x) e
carros (y). Vamos escrever o polindmio que

®  representa:
Monémio ~ | a) o ndmero de veiculos que estdo no
Chamamos mondmio a expressio algébrica ~ estacionamento:
formada por apenas um termo algébrico. { X+Yy
Exemplos: 3 y <
- b) o nimero de rodas dos veiculos que estao
2X 4xy X2 43y3 ' no estacionamento:
Binémio l 2X + 4y

Chamamos binémio a expressao algébrica

formada por dois termos algébricos. | 1. Classifique as expressoes algébricas em

Exemplos: '
2% + 5n 4xy? - 12 ; mondmio, bindmio ou trindmio.
z-17y3 x3y + x2 ‘
&) xX+y | [
Trindomio ;
Chamamos trindGmio a expressao algébrica ; b) ab [ ]
formada por trés termos algébricos. [
Exemplos: I ’
w 1
4y +z2-2x  4xy-3B +4 C) m+x+4 | ” AJ
X2 + X+ 3 4+ 3y -2z , '
a+b ‘
Polindmio d
Chamamos polindmio a expressao .;
algébrica formada por dois ou mais e) X+3 | '
termos algébricos. Exemplos:
X+y y3 + 5+ 22 f) X2 +10x—6 | '
3X + 4 Zy2 + z + x3+12 + k
g m-3 |
| |
| h) x+ 4y [ ]

) v+ 6xy+xr |

) a-5 !




K) X2+ 4xy

) 3+x2

m) X%+ 4x%y + X

n a-b

0) X2+ 3x

2. Grau de um mondémio

®

Grau de um mondmio é a soma dos
expoentes de todas as variaveis (letras)
que formam a parte literal do mondmio.
Exemplo:

0 monémio 9x3y tem grau 4, pois
0 expoente dox é3eodoyé 1.
(3+1=4).

3. Grau de um polindmio

©

Grau de um polinémio é o grau do termo
algébrico de maior grau do polinémio.
Exemplo:

0 polindmio 2x2 + 5x - 4x3 tem grau 3,
pois o termo algébrico de maior expoente
é 4x3, e seu expoente é 3.

2. Escreva o grau dos monémios.

a) 3a¥p?° grau =

b) 8x grau =

c) =7y grau =
d) 9x?y grau =
e) 3xyz grau =
f) —8x%yzbs grau =
g) —u grau =
h) 3?2 grau =
) 7xy grau =
) 10x grau =
k) 6x2 grau =
) 18 grau =

3. Dé o grau dos polindmios.

a) 5x?-3y grau =

b) 7a®+2a grau =

C) 2x2yz3+ 7x%y° -4z grau =

d) 3a+ 7a’b —5a3 grau =

e) B6xy® + 5x2y* + 3xy grau =

©

Mondmios semelhantes sao aqueles que
apresentam suas partes literais iguais.




4. Ligue os monémios apresentados na

coluna da esquerda com mondmios

semelhantes, apresentados na coluna da

direita.

4xy

X2y B
ab?

5ab

=

Sy
7ab
5x2y
10ab?®

3xy

9. Assinale com X os itens que apresentam

somente mondmios semelhantes.

é) 3X, =X, X
74

b) xy, 3xy, Bxy

c) 7x%, 8xy?

d) 8xy, 3x, 2xy

e) 5ab,ab,9ab

f) 3a, 3ab, —a

g) 7x%y, X2y, 13x%y
h) am?, a°m

i) ab’c, acb? cb?%a

j) 3ab, —2ba, 7ab

m) 2x, 4%, 8 e

6. Desenvolva as operacdes de modo
a reduzir as expressoes a termos

semelhantes.

Exemplo: 4y + 6y = 10y

a) 2y + 6y =

b) 5b-7b =

C) y+3y+5y-2y=

d) 5x2-6x2+ 10x2 =

e) b+6b-5b-8b=

)l 7x2-10x®-8x®*+2x3=
g) 3a-4a-b5a=

h) a2-a? + 3a2—3a2 =

) BXx+10x-7x-9x =

) Ba+10a-12a=

K) x+y+3x=




) 2a+3b-5a+2b=
m) 3X + 7X + 8y =

n) a+b+3a+5b=
0) 6x2 +6x + 10x* =
p) 3xy + 10X + 3xy =
) a+ab+3a=

) 6x3+3x+8x®=
s) a®2+a+ba=

) X2+3x2+x2=
U) =3x=2xX=-x2=
V) BX+4x—-8 =

W) .L+_L_X=
3 2

X) 5a—2b+%a+b=

1. Assinale a alternativa correta.
1) O valor numérico de b? — 4ac, para

a=1..bh=83ac=28:

b) 17 d) -2

2) Sendo x =2 ey =3, o valor numérico de

BX +yé:
a) 10 e).13
b) 5 d 3

3) Paraa=1 e b =0, o valor numérico de

4a + 5b é:
a) 9 (¢) s
b) 5 d) 4

4) O valor numeérico de 5x + 3y, para
x=-2ey=56:
a) 5 c) -5
b) 25 d) 15

5) O coeficiente de 3x%y® é:
a) 2 c).5
b) 3 d n.r.a.

Fonte: Caderno do Futuro (IBEP)










